2021年11月4日 星期四 责编/刘虎 美编/建宇 校对/卓敏





开栏语: 五年来, 习近平总书记亲自来闽考察、参加福建代表团审议、出席金砖国家领导人厦门会晤, 对福建 工作作出重要讲话重要指示。五年来,福建省委省政府坚决贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,努力建设"机 制活、产业优、百姓富、生态美"的新福建,高质量完成了省第十次党代会的目标和任务。

今年是中国共产党建党100周年,也是"十四五"开局之年,福建省立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入 新发展格局,全方位推进高质量发展超越。在省第十一次党代会开幕之际,本报推出"喜迎党代会 谱写新篇章"栏 目,全面介绍福建生态环境、数字建设、交通发展、乡村振兴等多方面的成就,激励全省广大干部群众不断书写新时代 新福建建设的新篇章。

水清景美生态好 福建河湖美如画

福建持续推进生态省建设,巩固提升水生态环境,是全国唯一一个水、大气、 生态环境保持全优的省份

N海都记者 陈晋 马俊杰 文/图

多山、多水、多绿的美丽福 建,是习近平总书记生态文明思想 的重要孕育地和实践地。习近平 总书记曾说:"生态资源是福建最 宝贵的资源,生态优势是福建最具 竞争力的优势,生态文明建设应 当是福建最花力气的建设。'

作为全国首个国家生态文明 试验区,福建水系发达,纵横密布 的水网中,流域面积在50平方公 里以上的有740条,流域面积在 200平方公里以上的有179条。 "十三五"期间,福建圆满完成生 态环境保护各项阶段性目标,其 中,12条主要河流 【~Ⅲ类水质比 例 97.9%, 比全国平均水平高 14.5 个百分点,成为全国唯一一个水、 大气、生态环境保持全优的省份。



西湖作为福州"城市会客厅"美在精致而大气

实现从"治水"到"智水"

福州城区河网密布,水 巷蜿蜒,共有内河107条、 支流 49条,总长 244公里, 是国内水网平均密度最大 的城市之一。经过综合整 治,"垂柳人家夹岸幽"的 水城美景重现榕城。

小郑是一名长跑爱好 者,不论工作多忙,每天晚 上,都会抽出1个小时,绕 着西湖跑上几圈。"西湖夜 色很令人陶醉,绿柳婆娑, 湖水清清,每做一次深呼 吸,都让我心旷神怡。"小 郑说。

西湖之美,在于其精致 而大气。作为福州的"城市 会客厅",西湖水质好坏, 成为福州内河水质的"晴雨 表"。2016年国庆节后,福 州市打响了新一轮的西湖 保卫战。此次治理,福州市 突破"就水治水"的片面 性,坚持水陆统筹、整体推 进、标本兼治,从系统工程 角度实施综合性治理。

也是这一年,福州市成 立了城区水系综合治理领 导小组,并在全省首创组建 城区水系联排联调中心,以 西湖整治为范本,对全市 107条内河开展"卷地毯 式"攻坚,通过一线工作 法,将房屋征迁、管线迁 改、水体治理、道路改造、 园林绿化、景观提升等各项 工作高度整合、立体作业。 福州只用3个月时间,就拆 除改造了沿河旧屋区183

万平方米,创造了水系征迁 的"福州速度"。

如今,在新一轮治水路 上,福州市通过强化污染源 防治,落实"政府河长+企 业河长"双河长制,建立部 门联动执法机制,保障治水 成果。同时,通过加强数字 化建设,实现以"天地一体 化"监测、大数据分析、自 动化控制为主要内容的智 慧管理,实现从"治水"到 "智水"。

涌现一批河湖 治理示范样板

生态治理,久久为 功。"旧貌焕新颜"的故 事在福建持续谱写,精

作为厦门"城市绿 ", 筼筜湖历经四期综 合整治、历时30多年,从 曾经的黑臭水体变为水 清、景美之处。

2020年,"全省最 绿县份之一"长汀,水 土流失率降至6.78%, 取得水土流失治理的 决定性胜利。长汀曾是 我国南方红壤区水土流 失最严重的县域之-经过30多年攻坚克难, 当地实现了"荒山一绿 洲一生态家园"的历史 性转变,创造了"长汀

有"全国最美家乡 "美誉的莆田木兰溪, 正焕发着迷人的风姿。 22年前,莆田开启了木 兰溪流域治理进程。"水 安全、水生态、水环境、 水文化、水治理"五大系 统整治,让老百姓告别 水患。

近年来,三明市践 行"绿水青山就是金山 银山"理念,率先在福建

省组建生态综合执法机 构。2019年7月,生态 环境部公布上半年全国 地表水环境质量状况, 三明市成为全省首个进 入国家地表水考核断面 "水环境治理排名前30 位"和"水质变化情况排 名前30位"双榜单的设 区市,水质继续保持全 省第一

时至今日,福建省 以生态为引领开展安全 生态水系建设,运用水 系连通、生态护岸、生物 净化等综合措施,建成 安全生态水系 5416 公 里,探索了一批可复制 的治水经验,打造了福 州"闽都水城"、泉州"清 新水域"、漳州"五湖四 海"、莆田"荔林水乡" 南平"水美城市"等一批 特色鲜明的河湖治理示 范样板。 下一步,福建将着

力推进闽江流域综合整 治,示范带动九龙江、敖 江等主要流域开展系统 治理,推动河湖长制从 有效管控走向全面治 理,加强美丽河湖保护

找回历年失踪被拐儿童520名

海都讯(记者 李琪) 日前,福建省政府办公厅印 发《福建省贯彻中国反对拐 卖人口行动计划(2021-2030年)实施细则》,明确了 拐卖犯罪的预防、打击、救 助、安置、康复等各个环节、 各个阶段的工作重点。据 了解,2021年上半年,在寻 找失踪被拐儿童"团圆"行 动中,福建全省找回历年失 踪被拐儿童520名;现行拐 卖犯罪案件快侦快破,积案 侦破数在全国位居前列;解 救的被拐妇女、儿童均妥善

健全预防犯罪机制方

面,在对既往拐卖人口案件 分析研判的基础上,《实施 细则》重点梳理出案件发生 率较高的人力资源市场、娱 乐休闲场所、网络空间及其 他重点场所,留守妇女儿 童、服刑和强制戒毒人员及 其未成年子女等重点人群, 从提高预防犯罪的意识和 做好制度兜底工作两方面 入手,实现对拐卖人口犯罪 的源头治理。提出要严格 执行拐卖人口罪犯出监危 险性评估,完善拐卖人口犯 罪前科人员的动态跟踪管 控机制,切实预防和减少重 新犯罪。

在打击犯罪和解救被 拐卖受害人方面,突出"案 件不破,专案组不得撤销" 侦办责任制,对近年来频 繁发生的利用网络平台实 施的拐卖儿童、"隔空猥 亵"或者制作、贩卖、传播 儿童淫秽物品等行为,严 厉打击,依法严惩。同时, 严格执行侵害未成年人案 件强制报告制度,全面排 查非正常落户、抱养、过继 等重点疑似人员,发现来 历不明、疑似被拐的儿童, 立即由公安机关采血入库 检验比对。

此外,加强被拐卖受害

人的救助、安置和康复,帮 助回归正常社会生活也十 分重要。《实施细则》将被拐 卖受害人的帮扶工作贯穿 到社会各个环节。一方面, 明确社会福利等设施对被 拐卖受害人提供救助安置 服务, 医疗机构和专业社会 服务机构提供心理疏导、治 疗服务等。另一方面,为使 被拐卖受害人重新融入家 庭和社会,根据被拐卖儿童 妇女现实需求,提供相应的 帮扶,如完善专门档案、帮 助联系学校、提供职业技能 培训、职业介绍等,帮助其 早日回归正常社会生活。

我省全面上线运行 国家医保信息平台

海都讯(记者 李琪) 日前,记者从福建省医保 局获悉,目前我省已全面 实现国家医保信息平台 核心业务的上线运行。

国家医保信息平台 是国家医保局统一开发 的系统,具备"统一、高 效、兼容、便捷、安全"的 特点。平台支持扫码就 医、移动经办等新功能, 全面实现医保信息业务 编码标准统一、医保数据 规范统一和医保经办服 务统一,为全省医保业务 办理标准化、监督管理智 能化、公共服务便捷化、

决策分析精准化提供能 力支撑。

此次国家医保信息 平台在我省全面上线运 行,主要包括统一门户、 基础信息管理、医保业务 基础、支付方式管理、公 共服务等系统,支持人员 参保登记、医保就诊结 算、医保公共服务查询等 常用医保经办服务事 项。下一阶段,省医保局 将加快恢复各项医保功 能服务,多渠道为我省参 保人提供更加"便捷、高 效、温馨、优质"的医疗保 障服务。